

# LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea” (4 pag.) 120 Lei pe an.  
„Foala Interes.” (4 pag.) 80 Lei pe an.  
Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 170 Lei pe an  
și capătă și „Plugarul Luminat”, fără alt adaus la plată.

Foale pentru popor.  
Apare JOIA  
Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 300 Lei pe an, trimiși în banii  
țării aceleia în preț de 300 Lei, sau prin cec de bancă.

Redacția și Administrația: Orăştie (jud. Hunedoara).

## Să se facă mai stăruiitor altoirea sufletului românesc

pe Valea-Jiului — și pretutindenea!

De Profesor Cătuneanu dela Cluj, de deputat Dr. Valer Pop și alți cărțurari Români de seamă, merg pe 26 și 27 Febr. la Lupeni.

De pe Valea Jiului avem plăcerea a putea da o veste bună:

Românii cei cu suflet mai neîn-duplecat și neînfrânt de vitregia nici de ispitele de care e încercată viața românească de pe această Vale — ca și, de altfel, din toată țara, — înțelegând năzuințele aievea nobile, spre cari merge lupta „Ligii Apărării Naționale Creștine” se alinesc tot mai vădit și mai numeroși de această însoțire de buni români și buni creștini.

După pilda dată de frații din Vulcan, cari încă în primăvara anului trecut (1926) și-au făcut și sfârșit Steagul lor local, — vine acum comuna fruntașă Lupeni, să pregătească Românilor din acel loc și din jur, două zile frumoase românești și creștine.

Anume pe Sâmbătă în 26 Februarie seara, pregătesc o Petrecere, care va aduna la olaltă pe toți Românii din loc și mușii din jur, dându-le prilej plăcut de recunoștință și de schimb de păreri, lucru foarte de folos, — iar Duminică în 27 Februarie dimineața va avea loc *fașăa Steagului Ligii Apărării Naționale Creștine* din Lupeni.

Această sfîșnire nu va fi o simplă „sfîșnire de steag”, cu câteva vorbiri mai mult ori mai puțin răsunătoare, a căror răsunet să se uite repede după trecerea sărbătorii, o, nu!, atunci n’ar avea nici un rost să se facă. — ci această sfîșnire va fi prilejul rar și prețios, de a face o *sănă oasă altoire în sufletele R mânilor de pe prea însemnata Vale a Jiului!*

Când o boală primejdioasă, lipsicioasă și ucigașă, un tifos (lungoare), o holeră sau o ciumă, s’au lăsat într’o casă, într’o școală, într’o casarmă, într’un sat sau într’un oraș, plătitorii sănătății poporului, încep îndată ferire a celor rămași neaflinși de molipsitoarea boală, altoind pe cel al casei, pe copiii de școală, pe soldații din casarmă, pe oamenii din sat, cu „ser” (leac) împotriva lungoarei, a holerei, a ciumei. Nu stau doctorii nepăsători în fața primejdiei ce se apropie și vrea să se tot întindă, căci știu că ea

pătopenie răspândește în drumul său.

Dar cine nu știe, că sunt printre oameni boale trupești, apoi, poate și mai multe și mai grele, boalele sufletești!

Și unele și altele vin, de cele mai multe ori, din inveninări, cari au atins pe om pe nesimțite, de s’au trezit numai bolnav. Ai mers la lucru în câmp, sau la plimbare, ca să sorbi o gură de aer curat, și în aerul pe unde ai trecut, plutea „microbul” (germenele) nevăzut și nebănuț, al cutărei boale, pe care l’ai tras în gât, în plămână și el de acolo și a intrat în sânge și te trezești bolnav.

Așa și cu boalele sufletești. Îți dai copilul la școală să învețe carte și-ți dai puțința să și cumpere cărți, fol (gazete), ca să citească. Dar de a fost dascălul un suflet stricat, sau cartea sau gazeta scrisă de oameni cu gânduri viclene, — te-ai trezit cu un copil cu sufletul întors pe dos, stricat de nu l mai cunoști și nu l mai poți opri! A luat din cărți sau fol „microbul” boalei sufletești! Și doctor să fi să l mai limpezești!

Astăzi poporul nostru este amenințat rău de ciuma iudească! Această ciumă are două fețe, una sufletească, alta materială. Scopul ciumei e: să ne despoale de tot bunul material, iar pentru ca s’o poată face, trebuie să ne bolnăvească întâi sufletește, — prin vorbe, prin scris, prin cărți și fol.

Ei vorbesc oamenilor cu poșină știră și cu poșină țărle de suflet, învățându-l că — poporul nostru n’ar putea trăi fără jidan, că el așa și așa, au „legături” în toată lumea, ei sunt marii meșteri al negoșului, al meseriilor, al politiceii lumii, — el sunt sucul din arborele mare al omeniei, — arbor pe care tu, neam românesc, sau ungurec sau sârbesc, ești numai o rămurea... Cum ai vrea să trăești fără sucul, care hrănește tot arborele?..

Și atun oamenii goră căscată și clatină din cap și se nintă în gol cu ochii deschiși mari. Și, zăpăciți de „luminata dovadă” ce li s’au spus, — zic: O fi, omule, o fi. Nu putem fi fără ei. Hai să-l lășăm,

ba să le ajutăm, a-și împlini slujba lor de — „suc”... —

Asta-i boala sufletească pe care acești oameni răi au viriț’o pe nesimțite în sufletul a mil de creștini, printre cari și prea mulți din frații noștri români... —

A duce ser (leac) de „altoire” celor ce nu-s încă molipsiți de această boală sufletească, a scoate și celor molipsiți gârăunul din cap, a l umplea pe toți de încredere în puterea de viață a neamului nostru, în iscusința românilor de a putea face și ei tot ce acești picurători de venin, veninul neîncrederii, al desnădăjdulii, pot să facă, — *iată o mare și prea însemnată chemare!*

Această chemare o îplinește „Liga Apărării Naționale Creștine” pe unde merge! Ea duce serul, cu care *altoește sufletele ascultătorilor săi*, a cetățitorilor folior și cărțiilor scrise de ea, — încât acela să nu mai vadă neamul nostru așa

de neputincios, încât să și plece sabia, să pună pușca la picior în fața dușmanului, viclean și rău!

Cel cari merg la adunările Ligii, la sfioșirea steagurilor ei, e ca și când ar merge să se cuminece din potirul dătător de curățire sufletească, sau ca și cum s’ar duce la Doctorul altoitor, ca să-l altoiască împotriva ciumei evrești.

La Lupeni vine să vorbească fraților noștri Români de pe Valea-Jiului, luminatul Profesor dela Universitatea din Cluj, dl I. Cătuneanu, unul din oamenii noștri învățați cu suflet mai neîn-duplecat și drept, apoi dl deputat Dr. Valer Pop (al „Ligii”) și alți cărțurari aleși, credincioși luptei de *apărare națională*, pe care o conduce Liga.

Lucru cumlăte fac cei-ce se grăbesc pe zilele de 26 și 27 Febr. la Lupeni, să lee din cuminecarea sufletească ce acolo li se va împărtăși și din altoirea ce li se va face — împotriva ciumei evrești!..

## Procesul tinerului Nicolae Totu

înaintea curții cu jurați din Cămpulung.

Cinci deputați ai „Ligii Apărării Naționale Creștine” au alergat întru apărarea lui — și advocați din toate ținuturile țării, apoi solii de studenți dela toate Școlile Înalte.

— El a fost găsit NEVINOVAT de jurații bucovineni. —

— A fost pus îndată în libertate. —

Procesul tinerului Nicolae Totu, despre care am scris în numărul trecut de „Libertate” și „Foale Interesantă” a fost judecat în 19 Februarie de Curtea cu jurați din Cămpulungul Bucovinei — în mijlocul unei foarte vii interesări din partea Românilor din ținut ca și din toată țara.

Sosirea studenților și apărătorilor.

Conducătorii apărării, dl advocat și deputat Paul Iliescu (București) a sosit la Cămpulung cu o zi mai înainte, spre a supraveghea măsurile ce se vor fi luat de deregătorile locale în jurul procesului și a face să se lase cea mai largă libertate în jurul lui. De fapt găsise unele măsurile „strașnice” în atenția Prefectului județului, pe cari le a domolit și înlăturat prin inter-venirea d sale cât aci, cât la Bucu-reaști. Așa că, după o zi, începerea publicului (a unui adunare) a fost lăsată liberă, prin ce s’au în-

curat orice neplăceri, clocotiri supărări.

Cu trenul accelerat dela Bucu-reaști venea un număr mare de studenți și ziaristi, iar la Pașcani au urcat în tren cei ce veneau dela Iași, cu dl prof. Cuza în frunte. Când acceleratul de București a intrat în gara Pașcani, o ceată ca de 100 studenți cânta în jurul d-lui Cuza „Imnul Studențesc” până s’au urcat în tren, urmat de voloșii și inimoșii cântăreși!

La ora 6 și ceva dimineața, am sosit în Cămpulung, pe când se făcuse ziua.

Dela gară toată lumea, ca la 400 de persoane, cei mai mulți studenți, a plecat cântând cântece patrioțice pe strada principală a orașului, printre ele mai mult „Imnul Studențesc”

„Studenți creștini din Român’a Mare Ne lășăm în luptă neamul românesc, jidanii ne sugrumă noștimea Și avuții fărîi noastre i jofuesci!”

Se sculau jidanii și jidoavcele din somn și se liveau cu capetele





„ALBINA“ INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII IN SIBIIU

Table with financial data for 'ALBINA' institution, including sections for 'ACTIVA', 'PASIVA', 'Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1926', and 'Profit și Pierdere'.

Table for 'DEBIT' and 'CREDIT' sections, listing various liabilities and assets.

Sibiu, 31 Decembrie 1926.

Dr. I. Beu m. p., prez. Cons. de adm.

I. Vătășianu m. p., director general.

C. Popp m. p., director executiv.

Ioan Rebeca m. p., șef contabil-expert-contabil.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de față și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, 7 Februarie 1927.

Comitetul de cenzori:

Mateu Voileanu m. p. prezident.

D. Comșa m. p.

T. V. Păcășanu m. p.

996. 1-1

Dr. Nicolae Schiau m. p.

Emil Verzariu m. p.

AVIZ! Cu onoare aduc la cunoștința onoratului public, că am angajat, cu mari cheltuieli, o forță de muncă din străinătate...

Rog și pentru mai departe concursul onor. public.

Cu toată stima:

EMIL HEITER, Fotograf, Orăștie.

„Nunta Mărioarei“

tragedie cu subiectul luat din viața poporului dela sate.

Această piesă teatrală acum e dată la tipar și ca să mă pot orienta cu numărul exemplarelor...

Lucrarea se estinde pe 45-50 pag. format mare, hârtia velină și opera colorată.

Prețul 50 Lei; trimisă prin ramburs 65 Lei.

Emanoil Suciu

(987) 2-2 inv. dir. Măgărei, u. p. Bărgăș, J. Târnava mare

Motor, de 8 P. H., de benzină, pentru mașini de îmblățit sau altceva, în stare bună - e de vânzare.

A. brecht Georg

în Aurel-Vlaicu (ft. Binaștinți), p. Orăștie. (997) 1-2

Scărmanătoare de lână

am înființat în ORĂȘTIE Strada Maierii de sus No. 1.

Tot aci PIUĂ (DUBĂ) pentru țesături de lână.

1-3 EUFIMIA CRISTEA, Orăștie, str. Maierii de sus 1.

Beția

Cine vrea să scape de patima acestuia uricioasă, să întrebuițeze „Antibetismul VERTES“, scutit legal, preparat de mult încercat, care degustat bețivul...

Farmacia la „VULTURUL ALB“ Nr. 33, Lugoj, Banat.

Bolnavii de PLĂMANI

astmatici bolnavi de pept scrufulași anemici săraci de sânge și răbii! Afă mult dorita ușurare a suferințelor lor prin Siropul VERTEȘ

MOTOR de benzină de 4 HP, în stare foarte bună, puțin folosit, e de vânzare cu preț convenabil. RUDOLF VLAD, Orăștie.

Altoi de viță și tot felul de viță de viu direct producătoare, băgată în rădăcini, de 1 și 2 ani, mai departe Riparia și viță de vie de 1 și 2 ani cu rădăcini, din aceeași soiuri viță netedă...

De vânzare Ieftin: 2 tractoare noui: ară lucrând cu 4 brezde, 7-8 iugăre pe zi. Tot acolo de vânzare un Automobil „Ford“ pt. 4 persoane și un Camion 3 tone.

O moară cu motor de benzină în funcțiune, cu o pereche de petri franceze de 36 c., - e de vânzare! Motorul e de 16 H. P. Se poate vedea în com. Acmar (lângă Vințul de Jos).

PODGORENI! Atrog atenția marilor podgoreni, Cooperative, Bănci și comercianți de vițe, că în pepiniera mea se pot cumpăra în orice cantitate și cu prețurile cele mai avantajoase...

Petrolux este o lampă miraculoasă. Bețul poate fi întrebuințat în orice lampă. Consuma orice fel de petrol, produce o lumină de 90 de luminiari. Consuma în 15 ore 1 litru de petrol. Cumpărați numai becuri de „PETROLUX“! Feriți-vă de imitațiunile! Cereți lista de prețuri gratuite.